Философский факультет МГУ имени М.В.Ломоносова

Кафедра Философии образования

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в научно-практической конференции
с международным участием

«Образование в «3D»: доступность, диалог, динамика»

Россия, Москва, МГУ имени М.В.Ломоносова, философский факультет
17 ноября 2016 г. (четверг)
Цель конференции – на основе анализа многомерности образования выявить  философские контексты доступности, диалога и динамики образования,  обозначить проблемы комплексного  понимания образования как системы и как процесса; описать возможности интеграции позиций ученых и практиков относительно актуальных задач современного высшего, среднего и дополнительного образования.
В процессе работы конференции планируется обсудить следующие ключевые вопросы:

· Доступность образования: доступность как принцип государственной политики; средства реализации принципа доступности; социально-экономические факторы доступности образования; личностные и институциональные аспекты доступности. Образование в контексте проблемы неравенства. Культурное разнообразие и доступность образования. Доступность как условие реализации концепции образования в течение жизни.

· Диалог в образовании: философские традиции понимания диалога; вопросы теории и практики диалога  в образовательном процессе; методологический смысл диалога в образовании. Субъекты образования в диалоге: современные ракурсы. Диалог гражданского общества и государства. Воспитательный потенциал диалога в сфере образования.
· Динамика образования: от воспроизводства прошлого к конструированию будущего. Цели и ценности в образовании. Развитие образования: глобальные тренды и локальные сценарии. 
.

А также ряд других проблем философии образования, связанных с многомерностью понимания современного образования.
К участию в конференции приглашаются философы, психологи, социологи, юристы, культурологи, педагоги, специалисты-практики в области управления образованием и наукой, заинтересованные в обсуждении обозначенных проблем.
Организационная информация

Официальный язык — русский.

Регламент: продолжительность выступлений с докладами 10 минут, при обсуждении доклада 10 минут. Участие в работе конференции бесплатное, организационный сбор с участников не взимается, Командировочные расходы и проживание не оплачиваются.

Срок предоставления заявок с указанием названия доклада (сообщения) и тезисов – до 01 ноября (вторник) 2016 г.

Представление материалов для участия в конференции. Для участия в конференции необходимо представить в Программный комитет тезисы докладов и заявку на участие по электронной почте. Материалы представляются только в электронном виде. Адрес электронной почты: edu_conf@philos.msu.ru. Образец оформления заявки, форматирования тезисов прилагается. Материалы, составленные не по форме, превышающие установленный объем,  не соответствующие тематике конференции отклоняются Оргкомитетом. 

Секционные сообщения принимаются объемом до 2 страниц, пленарные доклады (только по согласованию с Оргкомитетом) до 10 страниц. Объём тезисов включает приводимые автором таблицы, иллюстрации и список литературы. 

Получение заявки и тезисов будет подтверждено Программным комитетом. Официальное персональное приглашение на конференцию высылается по запросу. 
Электронному сборнику тезисов будет присвоены ISBN, авторский знак, коды УДК и ББК. В сборник буду включены отобранные Оргкомитетом материалы. Публикация отобранных материалов бесплатная.
Адрес Оргкомитета

119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, учебно-научный корпус «Шуваловский», философский факультет, ауд. Г-359, кафедра Философии образования.

E-mail: edu_conf@philos.msu.ru
Ответственный секретарь: старший научный сотрудник кафедры философии образования философского факультета Прохода Владимир Анатольевич
Оформление заявки. Указываются: фамилия, имя, отчество (полностью), гражданство, ученая степень, ученое звание, представляемая автором (соавторами) организация, должность, контакт для связи (служебный или домашний: полный почтовый адрес, телефон с кодом города, факс, e-mail), область научных интересов.
Оформление тезисов. Указываются: тема доклада – прописными (заглавными) буквами, строкой ниже – фамилии и инициалы автора (соавторов), строкой ниже – полное название организации, город, страна (для участников не из России). После текста тезисов можно поместить информацию для контакта (адрес, тел., e-mail). Таблицы и иной графический материал должны быть выполнены в виде картинки (расширение jpg). 
Материалы представляются на русском языке, с полями: верхнее – 15 мм, нижнее – 15 мм, левое – 20 мм, правое – 15 мм. Стиль – обычный, гарнитура Times New Roman Cyr., кегль 12, межстрочный интервал 1, начертание обычное, выравнивание по ширине, страницы не номеруются.

ОТДЕЛЬНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ФИЛОСОФСКИХ ПРАКТИК КАК ИНСТРУМЕНТЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Акимова Д.С.

МГУ имени М.В. Ломоносова 
г. Москва
В нормативных документах Министерства образования и науки РФ под гражданским образованием понимается «система воспитания и обучения личности, предусматривающая создание условий для становления нравственной гражданской позиции, гражданской компетентности и обретения опыта общественно-полезной гражданской деятельности в контексте непрерывного образования»
. Гражданская компетентность при этом понимается как комплекс знаний, умений и навыков, тесно связанный с социальными, коммуникативными и морально-нравственными компетенциями, позволяющий личности «активно, ответственно и эффективно реализовывать весь комплекс гражданских прав и обязанностей в демократическом обществе»
. Современная философия предлагает множество инструментов развития указанных компетенций, способных качественно дополнить образовательные программы. Эти инструменты можно условно поделить на более и менее специализированные. К первой группе относится непосредственно преподавание философии детям. В данном исследовании мы рассматриваем вторую группу, а именно – включение в общее образование отдельных элементов философских практик и создание тем самым среды, способствующей формированию и развитию гражданских компетенций учащихся. 

<…>
Несомненно, непосредственные философские практики с детьми прекрасно выполняют функцию формирования искомых компетенций. Однако они требуют специализированной профессиональной подготовки учителей, что является серьезным препятствием на пути внедрения философии для детей в школы. Вместе с тем, включение в образовательный процесс отдельных элементов философских практик с детьми не требует привлечения специалистов и способно эффективно дополнить программы гражданского образования.
� Инструктивно-методическое письмо «О гражданском образовании учащихся образовательных учреждений РФ» №13-51-08/13 от 15.01.2003


� Там же. 





