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I. Организационно-методический раздел

1. Цель курса:

Курс направлен на ознакомление студентов с рядом ключевых проблем современной философии и методологии гуманитарных наук и теории познания в целом, в частности: соотношение биологического и социального, проблема тела-сознания ("mind-body problem"), соотношение языка и паралингвистических факторов, генезис и структура значения языкового и неязыкового знаков, генезис и структура индивидуального сознания и психики.    

2. Задачи курса.

Основной задачей курса является ознакомление слушателей с современным состоянием методологических и прикладных исследований в сфере межличностной коммуникации в аспекте моделирования и разработки средств анализа ее невербальной компоненты. 
3. Место курса в профессиональной подготовке выпускника. Требования к уровню освоения содержания курса.

Спецкурс связан с проблематикой, рассматриваемой в курсах «Философия естественных наук» (биологический раздел), «Философия гуманитарных наук», а также с проблематикой философии языка, являющейся частью курса истории философии, и общей психологии (общеобразовательный курс). От студентов ожидается освоение ряда специальных понятий и методологических средств, позволяющих анализировать методы, применяемые в прикладных исследованиях невербальной коммуникации, а также проводить самостоятельный анализ и моделирование невербальных коммуникативных взаимодействий. 
Темы и краткое содержание:

ВВЕДЕНИЕ. Коммуникативное межличностное взаимодействие как проблема философии и методологии науки. Коммуникативное и некоммуникативное взаимодействие. Структура коммуникативного взаимодействия. Невербальное коммуникативное взаимодействие и постановка вопроса о его месте в системе межличностного коммуникативного взаимодействия.  
ТЕМА 1. Эпистемологические предпосылки исследования межличностной коммуникации. 


Декарт и формирование классической исследовательской программы. Дуалистическая онтология человека как базовая интуиция картезианской эпистемологии. Основные параметры описания res cogitas (сознания) и res extensa (материи) у Декарта. Теоретические и социально исторические истоки картезианского дуализма и его значение для культуры Нового времени и формирования научного этоса. Субъект-объектная парадигма и механицизм, их связь с дуалистической онтологией человека. 
ТЕМА 2. Теоретические и социально-исторические предпосылки начала исследований невербальной коммуникации. 

Смещение исследовательского интереса от сознания к телу: попытки материалистических и натуралистических интерпретаций генезиса сознания в  эпоху Просвещения (Ламетри, шотландская школа).  Вхождение индивидуального тела в круг объектов науки. 
Антропологические исследования конца XIX- начала XX вв. Понятие "техники тела". Тело как носитель и средство воспроизводства культурных особенностей социальной системы. 
Психоанализ. Тело и бессознательное. Тело как носитель и средство производства индивидуальности. Интерпретация учения З. Фрейда в работах В. Райха и А. Лоуэна. 
Психиатрия и психосоматическая медицина. Дискуссия о взаимовлиянии биологических и психических структур. Тело как средство диагностики психических расстройств и психика как фактор лечения соматических расстройств. 
ТЕМА 3. Социологические модели анализа невербальной коммуникации.

Человеческое тело как объект социологического исследования. Социальные функции тела. Телесность как носитель социальных значений. 

Стигматизация и роль тела в концепции власти М. Фуко.  
Социология тела в работах П. Бурдье. Понятие габитуса и роль тела в его воспроизводстве. 

Деиндивидуализация  человеческого тела в социологических исследованиях. Подмена в теоретических исследованиях биологического тела социальным телом и связь этого процесса с картезианской исследовательской программой.  
ТЕМА 4. Лингвистические модели анализа невербальной коммуникации.
Невербальное поведение как язык. Структурализм и его использование при анализе телесной выразительности. Методологические проблемы выделения элементов внутри акта телесной выразительности. Неустойчивость связей означающего с означаемым.

Невербальная семиотика и ее подразделы. Варианты членения невербального коммуникативного поведения и классификации кодов.  Попытки построения словаря "невербального языка" и  проблема поиска его синтаксической структуры. 
Ментализация невербального поведения в лингвистических моделях и связь этого процесса с картезианской исследовательской программой. 
ТЕМА 5. Психологические модели анализа невербальной коммуникации.
Разрыв между телом и сознанием и механицизм в трактовке телесного поведения  в бихевиоризме, связь этого подхода с картезианской исследовательской программой. 
Кибернетика и ее влияние на психологию. Теория информации и становление когнитивной психологии. Связь когнитивной психологии, кибернетики и бихевиоризма на уровне эпистемологии. 

Когнитивные модели анализа коммуникации. Представление о коммуникативных актах, их структура. Основные параметры моделирования коммуникативного взаимодействия и роль в нем невербальной компоненты. 
ТЕМА 6.  Дуалистический субъект и субъект-объектная парадигма как центральные эпистемологические проблемы  исследования невербальной коммуникации.   
Анализ общих эпистемологических оснований рассмотренных в предыдущих темах концепций. Трактовка статуса и взаимоотношений тела и сознания (соматических и психических структур) в социологии, структуралистской лингвистике, бихевиоризме, когнитивной психологии. Сходство структуры понимания и методологических функций ключевых понятий, описывающих дуалистическую структуру субъекта в этих программах. "Mind-body problem" в современной философии и проблема преодоления Декарта в работах Дж. Серля. Дискуссия Дж. Серля и Д. Деннета. 

Субъект-объектная парадигма как источник солипсизма в трактовке механизмов порождения значений и понимания коммуникативных действий. Проблема Другого в западноевропейской философии как  развитие классической субъект-объектной схемы. 
ТЕМА 7. Эколого-деятельностный подход к анализу коммуникативного взаимодействия
Субъект коммуникации как центр "жизненного мира" и носитель локомоторной активности. Значение как функция от деятельностных потребностей индивида. Л. Выготский о генезисе языка. П. Гальперин об ориентировочной деятельности. Три уровня организации семантики. Формирование базисного уровня значений в результате закрепления результатов ориентировочной деятельности. Надстроечный характер прочих уровней организации значений по отношению к базисному.  Механизмы воспроизводства и трансляции значений каждого уровня. 
Основные принципы экологического подхода Дж. Гибсона. Применение экологического подхода к моделированию коммуникативного взаимодействия. Участники коммуникации как части единой экологической системы. Непосредственный характер восприятия информации при невербальном взаимодействии. Сходство "жизненных миров" участников коммуникации как базисная предпосылка взаимопонимания. 
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