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1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ

Поступающий в аспирантуру должен обладать широким культурным кругозором, фундаментальными знаниями в области наук гуманитарного цикла, знанием важнейших эстетических концепций в их историческом развитии и теоретическом содержании. От поступающего требуется понимание содержания исторических и современных дискуссий по проблемам эстетики, навыки анализа актуальных процессов в культуре и искусстве. Поступающий в аспирантуру должен также ориентироваться в многообразии понятийных инструментов и методов современной эстетики. Поступающий должен обнаружить детальное знакомство с историей взглядов на эстетические проблемы в течение культурных эпох Античности, Средневековья, Ренессанса и дальнейших периодов Нового времени, включая новейший период и характерные для него процессы последних десятилетий, известные как «состояние постмодерна». Претендент на поступление в аспирантуру должен иметь ясные представления об исторической хронологии развития эстетической мысли, ее разделении на имплицитную и эксплицитную фазы, содержании перехода эстетики из имплицитной в эксплицитную форму,  начиная с А. Баумгартена, а также о внутренней периодизации имплицитной и эксплицитной фаз. Поступающий должен также обнаружить знания о культурно-региональной спецификации эстетического дискурса: различиях восточной и западной интеллектуальных традиций, разделении западной традиции на англо-саксонскую и континентальную линии, специфике подходов к эстетическому философствованию, сложившемуся в России. Претендент на поступление в аспирантуру должен также иметь ясное представление о разделении эстетического дискурса на фундаментальный и прикладной модусы, а также о методологической, эпистемологической и терминологической его диверсификации на философско-теоретическом, конкретно-научном и эмпирическом уровнях. Поступающий должен обнаружить отчетливое понимание того, что представляет собой эстетический опыт как исходный источник эстетических исследований, о разновидностях эстетического опыта и о месте в нем художественных практик. 

2. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Раздел 1. Основные теоретические проблемы эстетики. Центральные эстетические понятия.

Первоначальное философствование как эстетика бытия. Историческая проблематизация эстетического дискурса. Эстетика как философия искусства. Исследовательские сферы эстетики. Междисциплинарный характер современной эстетики. Социокультурные функции эстетики.

Основные эстетические категории, историческая динамика их появления и развития. Методы эстетических исследований. Эстетика как система законов, категорий и понятий.

Характеристики и теоретическое понятие эстетического опыта. Эстетическое отношение человека к действительности, эстетическое чувство и стремление к совершенству. Эстетическое восприятие и эстетическое познание. Эстетическая ситуация и эстетическая установка. Эстетическое как соотношение реальности и идеала.

Эстетические проблемы среды человеческого существования. Эстетические проблемы дикой природы и эстетические проблемы культурного ландшафта. Дизайн как форма эстетической деятельности, историческое развитие школ дизайна, его основные задачи в современном мире. Параметры экологически оптимальной среды деятельности в постсовременном мире.

Художественные коммуникация в искусстве. Виды искусства, их специфическая коммуникативная идентичность и формы теоретической классификации. Морфология искусства. Природа феномена синестезии и формы синтеза искусств, синтетические виды искусства. Эстетическая норма в искусстве. Проблема нормы и новизны в искусстве.
Религия и искусство: проблемы исторического становления и развития.         Соотношение иррациональных аспектов художественной деятельности и религиозной веры. Творческая интуиция и вера: эпистемологический анализ. Отношение мировых религий к искусству.
Искусство и наука. Искусство как форма опыта. Эмпирические методы в науке и научнообоснованные практики в искусстве. Эпистемологический статус science art.
Современные проблемы эстетики. Судьба понятий классической эстетики в эпоху   постмодернизма. Арт-мир как теоретическое понятие, структура современного арт-мира, место художника в современном социуме.  Новые художественные приемы и новые виды художественной деятельности, новые социальные функции искусства.
 Структура эстетического. Эмоционально-чувственное и рационально-интеллектуальное в эстетическом сознании.

Эстетическое и художественное в творчестве. Профессионально подготовленное и наивное искусство. Народное, массовое и элитарное искусство.

Эстетическое и художественное воспитание и образование в их историческом развитии. Культурно-исторические типы личности и формы теоретических представлений о гармоническом развитии личности. Роль эстетической теории в формировании педагогических программ эстетического развития и эстетического воспитания. Эстетически-армонизирующие ресурсы различных социальных институций. 
Раздел 2. История эстетической мысли.

Эстетические проблемы античной мифологии. Эстетические проблемы греческих мистерий. Мусические и пластические искусства в античности. 

Эстетика пифагорейцев. Представление о космосе как числовой гармонии. Музыкальная теория пифагорейцев. 

Эстетические концепции Платона и Аристотеля. Эстетическая проблематика в диалогах Платона «Государство» и «Тией». Эстетическая проблематика в текстах Аристотеля «Физика», «Поэтика» и «Метафизика».
Эстетика эллинизма. Эстетическая проблематика текста Плотина «Эннеады». Появление понятий «возвышенное» и «стиль» в римском эстетико-риторическом дискурсе. Эстетический анализ текста Сенеки «Нравственные письма к Луцилию». 

Эстетика западно-европейского Средневековья. Античное философское наследие в эпоху Средневековья. Природа негативного отношения к античному искусству у ранних христианских авторов. Текст Августина «Исповедь» и смена теоретических оснований его эстетического теоретизирования в связи с принятием крещения. Эстетические проблемы текстов Боэция «Наставление к музыке», «Наставление к арифметике», «Утешение философией». Происхождение понятия «внутренне чувства» в текстах Фомы Аквинского «Сумма теологии» и «О сущем и сущности». 
Византийская и древнерусская эстетика. Эстетическое значение иконы. Символизм иконописного пространства. Значение света, цвета и обратной перспективы в иконе. Замещение понятий мера, симметрия, гармония понятиями «символ» и «образ».

Эстетика ислама.  Выразительность геометрического орнамента, арабески. Отрицательное отношение к изображению человека и животных. Архитектурный символизм мечети.

Влияние конфуцианства, даосизма и буддизма на становление эстетических идей на Востоке.

Проблема прекрасного в эстетике Возрождения. Гуманистические принципы культуры Возрождения. Принцип единства в многообразии, отход от отвлеченной символики Средневековья.

Эстетические принципы барокко и классицизма. Переход от эстетики Ренессанса к маньеризму. Остроумие и прозорливость как эстетические принципы барокко. Текст Н.Буало «Об искусстве поэзии» как теоретический дискурс классицизма. Иерархия жанров.

Эстетика европейского Просвещения. Значение чувственного восприятия, понятие грации у Дж.Локка. Проблема подражания природе в эстетике французских энциклопедистов. Текст А.Баумгартена «Эстетика», трактовка предмета и структуры эстетики.
Немецкая классическая эстетика. Эстетическая проблематика текста Канта «Критика способности суждения». Трактовка предмета эстетики в «Лекциях по эстетике» Гегеля, «символическая», «классическая» и «романтическае» формы искусства как обнаружение триады «тезис-антитезис-синтез» в эстетической области. 

Эстетика романтизма. Проблемы воображения и фантазии в текстах западно-европейских романтиков. Романтизм в России и основные его представители. Эстетическая проблематика текста В.Ф.Одоевского «Себастиян Бах» из цикла «Русские ночи».
Эстетические проблемы филосфии всеединства В.С.Соловьева в текстах «Красота в природе» и «Общий смысл искусства». Эстетические проблемы символизма в текстах А.Белого, модерн как эстетическое творчество действительности.  
Западно-европейская эстетика конца XIX - начала ХХ века. Психологические подходы Т.Фехнера, В.Вундта, Т.Липпса. Подход к эстетической проблематике в философии жизни (Ф.Ницше, В.Дильтей). Эстетика интуитивизма (А.Бергсон, Б.Кроче). Прагматистская концепция искусства Д.Дьюи. Психоаналитическая трактовка искусства З.Фрейда. Феноменологический подход и экзистенциализм в эстетике (М.Мерло-Понти, Ж.-П.Сартр, М.Хайдеггер). Категория абурда у А.Камю. Герменевтическая эстетика (Г.Г.Гадамер). Эстетические программы и манифесты авангарда (футуризм, экспрессионизм, астракционизм и др.). Франкфуртская школа  и социология искусства (Т.Адорно, В.Беньямин, Г.Маркузе, Э.Фромм).

Семиотический и структуралистский подходы к изучению искусства. Искусство как язык и как моделирующая система (Ю.Лотман, Р.Якобсон).

Эстетика постмодернизма. Категории неклассической эстетики: полистилитика, текст, цитатность, полилогизм.  Общность и различие между постструктуралистской теорией и постмодернистской практикой. 

ВОПРОСЫ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ

Эстетика и философия искусства. 

Философско-онтологические основания эстетики.

Эстетическое восприятие и эстетическое суждение.

Основные эстетические категории и их научное содержание. 

Генезис и эволюция терминов “мимесис” и “катарсис”.

Теоретические основания классификации искусства. Виды искусства.

Содержание и форма в произведении искусства. 

Выразительный язык искусства и специфика эстетической коммуникации.

Эстетическая норма. Проблема нормы и новизны в искусстве.

Соотношение общечеловеческой и артистической морали. Аспекты ответственности художника. 

Искусство и наука. Гносеологические основания оценки произведений искусства.

Структура эстетического сознания. Институциональная аналитика искусства.

Эстетическое воспитание: теоретические подходы к проблеме.

Техническая эстетика и дизайн как формы художественной деятельности.

Эстетические аспекты античной мифологии. Происхождение эстетики бытия из партиципации. 

Эстетические аспекты теоретизирования круга пифагорейцев.

Эстетические аспекты полемики Сократа и софистов. 

Эстетические взгляды Платона на природу искусства (“Государство”, “Тимей”).

Эстетическая теория в трудах Аристотеля (“Физика”, “Поэтика”, “Метафизика”).

Эстетическая проблематика неоплатонизма и ее специфика. Разведение эстетики и эстетизма (анализ текста Псевдо-Аристотеля “О мире” и комментария к его переводу А.Ф.Лосева). 

Эстетика западно-европейского Средневековья: Августин. 

Эстетика западно-европейского Средневековья: Боэций. 

Эстетика западно-европейского Средневековья: Фома Аквинский. 

Эстетическая проблематика Ренессанса: анализ одного из жизнеописаний цикла Дж.Вазари.

Византийская и древнерусская эстетика. Эстетическое значение иконы. 

Особенности представлений об искусстве внутри ислама. 

Особенности художественной культуры Дальнего Востока.

Эстетические принципы классицизма: анализ текста Н.Буало “Об искусстве поэзии”.

Эстетика Просвещения. Анализ текста Д.Дидро “Парадокс об актере”. 

А. Баумгартен: введение термина «эстетика», его теоретическая этимология и значение в исходном тексте.

Немецкая классическая эстетика (И.Кант, Г.В.Ф.Гегель, Ф.Шеллинг).

32. Эстетическая проблематика романтизма: введение в теоретическое исследование иррациональных компонентов творчества (представления о воображении, фантазии, миссии творящего субъекта).

33. Эстетикческие принципы натурализма и  критического реализма в европейском искусстве. Основные персоналии.

34. Философско-эстетические истоки символизма и модерна.

35. Феноменологическая эстетика.

36. Экзистенциалистская эстетика.

37. Эстетика и герменевтика.

38. Экспериментальные исследования эстетической проблематики. 

39.Эстетика и психология: исторические модели взаимосвязей и теоретической координации.

40. Эстетические программы модернизма и постмодернизма. Аспекты полемики Ф.Лиотара и Ч.Дженкса о постмодернизме в теории и искусстве.

41. Семиотический и структуралистский подходы к изучению искусства. Основные персоналии.

42. Терминология постмодернистской эстетики: симулякр, символический капитал, деконструкция, ризома. Основные теоретические представители эстетики постмодерна и их тексты.

43. Судьба понятий классической эстетики в эпоху постмодернизма.

44. Институциональная теория искусства, ее происхождение и основные представители.

45. Современное состояние эстетических исследований: проблемы, школы, наиболее цитируемые персоналии.

46. Происхождение и теоретическое содержание понятия “эстетическое поле”. Инструментальное значение этого понятия.  
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