Спецкурс “Бесконечность в философии и математике”

I. Организационно-методический раздел

1. Цель курса:

Курс имеет целью систематическое ознакомление студентов с основными проблемами понимания и представления концепта бесконечности от древних философов до философов и математиков XXвека. В его ходе будут изложены как история развития понятия бесконечности, так и основные структурные черты этого концепта и современные способы его введения и представления. В курсе преследуется также цель научения студентов элементам и приемам анализа категорий как теоретических конструктов.

2. Задачи курса.

Изложение истории категории бесконечности с проблемной конструктивной точки зрения. Изложение конструктивной структуры категории бесконечности с проблемной точки зрения. Формулировка и показ на практике основных приемов и принципов категориального анализа. Реконструкция наиболее интересных концепций бесконечности. Постановка и анализ проблем конструирования бесконечности.

3. Место курса в профессиональной подготовке выпускника. Требования к уровню освоения содержания курса.

Спецкурс ориентирован на студентов 3-4 курса. Он связан с проблематикой, рассматриваемой в курсах «Философия и методология науки», «Философские проблемы конкретно-научных дисциплин. Математика и физика», а также в спецкурсах по отдельным категориям. В нем находят применение ранее приобретенные студентами навыки анализа теоретических систем.

От студентов ожидается освоение ряда специальных понятий, дающих возможность работать с концепциями и теоретическими системами.

От студентов требуется овладение исследовательскими навыками, умение использовать теоретические материалы для анализа закономерностей строения и развития научных систем знаний и для сопоставительного анализа теоретических (категориальных) систем.

II. Темы и краткое содержание спецкурса:

Раздел 1. История понятия “бесконечность”

Тема 1. (4 часа)

Этимология и возникновение понятия бесконечности. Понятия “конец”, “предел”, “граница”. Отличие “бесконечности” от “беспредельности” и “безграничности”.

Тема 2. (4 часа)
Возникновение проблемы бесконечного. Античные концепции открытости, незавершенности, возможности, хаоса. Апории бесконечности.

Тема 3. (4 часа)
Средневековый контекст идеи бесконечного. Идеальная единственность и причастность бесконечного божественному.

Тема 4. (4 часа)
Операционализация понятия бесконечности в Новое время. Бесконечно-большие и бесконечно-малые величины.

Раздел 2. Содержание конструкций бесконечности

Тема 5. (4 часа)

Теоретико-множественное понимание бесконечности: проблема соотношения целого и части.

Тема 6. (4 часа)
Статус существования бесконечности: проблема соотношения актуального и потенциального существования.

Тема 7. (4 часа)
Конструкции бесконечности в математике: проблема локально самостоятельного предмета.

Тема 8. (4 часа)
Метатеоретический статус бесконечности: проблема данности конструктивного универсума.

III. Темы для рефератов и курсовых работ:

В качестве темы реферата можно взять описание любой из исторических концепций бесконечности.

В качестве темы курсовой работы можно взять сопоставление любых двух исторических концепций бесконечности либо изложение методологических и методических средств и приемов анализа концепции бесконечности.
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