Спецкурс “Категории “пространство” и “время””

I. Организационно-методический раздел

1. Цель курса:

Курс имеет целью систематическое ознакомление студентов с основными проблемами развития и понимания категорий пространства и времени от древнейших философов до философов XXвека. В его ходе будут изложены основные структурные черты категорий пространства и времени и особенности специальных концепций и представлений пространства и времени, имеющие как историко-философское, так и собственно теоретико-системное значение. В курсе преследуется также цель научения студентов элементам и приемам анализа категориальных и, шире, теоретических систем.

2. Задачи курса.

Историко-философский, логический, психолингвистический и категориальный анализ концепций "пространства" и "времени". Выделение основных содержательных компонентов категориальных конструкций, содержащих пространственные и временные определенности. Выделение минимальной необходимой системы содержательных характеристик пространства и времени. Анализ современных научных концепций пространства и времени.

Формулировка и показ на практике основных приемов и принципов категориального анализа. Реконструкция наиболее интересных пространственно-временных концепций. Постановка проблем конструирования категориальных систем.

3. Место курса в профессиональной подготовке выпускника. Требования к уровню освоения содержания курса.

Спецкурс ориентирован на студентов 2-3 курса. Он связан с проблематикой, рассматриваемой в курсах «Философия и методология науки», «Философские проблемы конкретно-научных дисциплин. Математика и физика», а также в спецкурсах по отдельным категориям. В нем формируются (а также находят применение ранее приобретенные студентами) навыки анализа теоретических систем.

От студентов ожидается освоение ряда специальных понятий, дающих возможность работать с концепциями и теоретическими системами.

От студентов требуется овладение исследовательскими навыками, умение использовать теоретические материалы для анализа закономерностей строения и развития научных систем знаний и для сопоставительного анализа теоретических систем.

II. Темы и краткое содержание спецкурса:

Тема 1. (2 часа)
Проблема максимально общих свойств пространства, времени, их места в общем строении универсума. Недостаточность классических научных представлений (физических) о пространстве и времени.

Тема 2. Методология курса (4 часа)

Используемые методологические регулятивы. Парадигма взаимодействия. Онтология, онтика и существование. Представление, абстрагирование, объективация, опредмечивание.

Тема 3. (4 часа)
Общая структура ситуации моделирования. Различение реального, перцептуального и концептуального пространства и времени. "Топос", "хронос", "хронотоп". Концептуальная история пространства и времени, догматическая и критическая, онтологическая, логическая, гносеологическая и феноменологическая установки.

Тема 4. (2 часа)
Проблема логического обоснования понятия времени. Построение различных временных логик, логик существования и т.д.

Тема 5. (2 часа)
Проблема первичной реальности. Рассмотрение пространства и времени с опорой на некоторое феноменологически или социокультурно данное понимание пространства и времени. "Феномен времени богаче, чем его реконструкция". а) Прояснение содержания понятий "пространство" и "время" и б) конструктивная экспликация их внутренних определенностей.

Тема 6. (2 часа)
Функционирование пространственных и временных понятийных конструктов в локальных картинах мира.

Тема 7. (2 часа)
Процесс развития научных концепций времени. Понятия пространства и времени в структуре естественнонаучной теории. Различие между категориальным и теоретическим аспектами времени.

Тема 8. (2 часа)
Социокультурный аспект детерминированности научных концепций времени.

Тема 9. (2 часа)
Грамматические структуры, передающие пространственно-временную специфику языковых моделей. Дейктический аспект языкового моделирования.

Связь пространственно-временных конструкций с имеющими глобальный характер законами сохранения (в проблемах экстремальных принципов в естествознании).

Тема 10. (2 часа)
Структуры представления моделей пространства и времени. Числовые или алгебраические системы, структуры порядка, линейная алгебра, тензорный анализ, теория дифференциальных операторов. Топологические математические модели.

Тема 11. (2 часа)
Методологический ракурс проблемы моделей R&Z. Особенности функционирования категориальных схем R&Z. Проблема выделения минимальной и необходимой системы ядерных значений R&Z.

Тема 12. (2 часа)
Конструктивные особенности знаковых моделирующих систем, отвечающих за интерпретируемость и функционирование соответствующей модели универсума.

Тема 13. (2 часа)
Выявление и описание функционирования минимальных пространственно-временных структур, необходимых для моделирования фрагментов реальности.

Тема 14. (2 часа)

Выделение и представление минимальной категориальной структуры, образующей ядро модельных конструкций R&Z.
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