Спецкурс “Элементы общей теории метода”

I. Организационно-методический раздел

1. Цель курса:

Курс имеет целью систематическое ознакомление студентов с основными проблемами развития и понимания категории "метод" от древнейших философов до философов XXвека. В его ходе будут изложены основные структурные черты метода в целом, а также методических и методологических средств. В курсе будут изложены также специальные концепции и представления, имеющие как историко-философское, так и собственно методологическое значение. В курсе преследуется еще и цель научения студентов элементам и приемам методологического анализа теоретических систем.

2. Задачи курса.

Историко-философский, логический, психолингвистический и категориальный анализ концепта "метод". Выделение основных содержательных компонентов и конструкций метода. Выделение минимальной необходимой системы содержательных характеристик метода. Анализ современных методологических концепций.

Формулировка и показ на практике основных приемов и принципов методологического анализа. Реконструкция наиболее интересных методологических концепций. Постановка проблем осознания и конструирования систем методологии.

3. Место курса в профессиональной подготовке выпускника. Требования к уровню освоения содержания курса.

Спецкурс ориентирован на студентов 2-4 курса. Он связан с проблематикой, рассматриваемой в курсах «Философия и методология науки», «Философские проблемы конкретно-научных дисциплин. Математика и физика», а также в спецкурсах по отдельным категориям. В нем формируются (а также находят применение ранее приобретенные студентами) навыки анализа теоретических систем.

От студентов ожидается освоение ряда специальных понятий, дающих возможность работать с концепциями и теоретическими системами.

От студентов требуется овладение исследовательскими навыками, умение использовать теоретические материалы для анализа закономерностей строения и развития научных систем знаний и для сопоставительного анализа теоретических систем.

II. Темы и краткое содержание спецкурса:

Тема 1. (4 часа)

Место методологии в структуре предмета философии. Определения предмета философии, онтологии, гносеологии и методологии. Отношение методологии к онтологии и гносеологии.

Тема 2. (4 часа)

Используемые методические и методологические средства. Элементы феноменологической и критической установок, структурного подхода, критической рационализации, герменевтики, техники последнего обоснования, диалектики (предполагание – полагание, непосредственное – опосредованное, воспроизводство, объективация).

Тема 3. (2 часа)

Выделение методологической проблематики. Сопутствующие предметы: решение задач, получение системы знания, способ действий, направление действий и сфера деятельности.

Тема 4. (2 часа)

Проблема строения метода "в целом". Различие метода исследования и метода изложения. Применять или следовать.

Тема 5. (2 часа)

Метод как путь. Аналогия между методом и логикой.

Тема 6. (2 часа)

Категории в структуре метода. Отличие категорий от понятий.

Тема 7. (2 часа)

Принципы в структуре метода. Функции принципов.

Тема 8. (2 часа)

Предмет и метод. Круг в отношении предмета и метода.

Тема 9. (2 часа)

Метод и результаты его применения/следования. Типичные методологические результаты.

Тема 10. (2 часа)

Анализ строения метода Бэкона.

Тема 11. (2 часа)

Анализ строения метода Декарта.

Тема 12. (4 часа)

Анализ строения метода Ньютона.

Тема 13. (2 часа)

Некоторые перспективы анализа и ориентации в современных методологических позициях.
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